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P u te a  odată 14 fii., — do două cri 34 fii,, — do trai cf
80 fii. rândul cu litere ganaond

Legea nouă şcolară.
Sibiiu, 24 Octobre n.

Amărăciune şi durere adâncă a 
trebuit să producă în inima fie-cărui 
Român care-şi iubeşte neamul şi limba, 
ştirea dată în numărul trecut al zia- 
riului nostru, că proiectul de lege des
pre reformele şcolare, plănuite de mult 
din partea domnului ministru de in
strucţie Berzeviczy, a fost presentat Joia 
trecută dietei ungare, pentru a ’1 lua 
în desbatere şi a-i da putere de lege.

Amărăciune şi durere adâncă, fi- 
ind-că scopul proiectului de lege, cu 
care ne-am ocupat astă-vară atât de 
mult şi în mod atât de amănunţit în 
colónele ziariului nostru, arătându*i 
íntréga primejdie ce o conţine pentru 
şcdlele nóstre confesionale, şi în conse
cinţă şi pentru biserica nóstrá îndrep
tăţită să înfiinţeze şi susţină şcdle confe
sionale, nu e altul, de cât frustrarea 
autonomiei bisericei nóstre, câştigată cu 
multă sudóre şi după multe şi grele 
lupte, purtate de înaintaşii noştri.

Că proiectul de lege a fost pre
sentat dietei chiar acum, e lucru care 
nu ne suprinde. îşi va avé şl guvernul 
motivele sale, cari l’au îndemnat să nu 
întârzie mult cu împlinirea promisiunei 
ds4ă acelora, cari necontenit strigă în 
contra celor-ce din nefericire nu sunt 
de naţionalitate magiară şi nu se pot 
declara de Magiari.

Ne suprinde însă alt fapt. Anume, 
că ne-am înşelat în speranţele legate 
de unele declaraţi uni ale domnului mi
nistru Berzeviczy. Ne aducem încă 
bine aminte de vorbele dsale, că nu se 
identifică întru tóté cu proiectul de 
lege pe care ’1 formulase un subaltern 
al dsale, şi vorbele acestea le esplicam 
atunci astfel, că însuşi domnul ministru 
e convingea proiectul de lege, în forma 
în care a fost presentat astă-vară an
chetei convocate în Budapesta, e prea 
aspru şi prea asupritor pentru confe
siunile cari îşi au şcblele lor proprii, 
şi în consecinţă speram, că la noua 
textuare a proiectului multe dintră 
asupriri vor fi şterse, ori cel pu
ţin atenuate. Dar’ acum vedem, că dom
nul ministru altcum a înţeles lucrurile. 
Pentru-că în foi m i presentată diete', 
proiectul de lege în unele privinţe e 
mai aspru şi mai asupritor pentru noi, 
decum era la început.

A mai promis apoi dl ministru, 
că va precumpăni bine tóté părerile es- 
primate asupra acestui proiect de lege, 
şi astfel earăşi speram, că gravaminele 
înşirate în anchetă din partea bisericei 
nóstre şi înaintate apoi şl într’un me
morand dlui ministru, încă vor fi puse 
în cumpănă la textuarea finală a proiec
tului de lege, — dar’ vedem, că dl mini
stru nu li-a dat nici o atenţiune, ca şi 
cum nici n’ar fi fost precisate cu temeini
cia cu care au fost înşirate în anchetă şi 
în memorandul ce i-s’a înaintat.

Cu durere vedem deci, că nici de 
noi, nici de alte confesiuni cu limbă 
nemagiară nu s’a ţinut cont. Nu s’a 
ţinut cont de drepturile garantate prin 
legi positive şi fundamentale.

Tânguirile nóstre (ca să nu mai 
vorbim de dorinţe, pe cari nici a ni-le 
esprima nu mai cutezăm) nu le aude 
nimeni şi nu le bagă nimeni în sămă. 
Sunt auzite şi băgate în sémá numai

sbierăturile celor-ce nu ne doresc binele. 
Nu se gândeşte óre nimeni, că proce
dura acésta nu e părintescă, nu e 
dréptá, nu e umană?

Când unii sunt prea înbuibaţi din
tră cei-ce formeză statul, ear’ alţii vin 
despoiaţi rînd pe rînd de tot ce prin 
muncă proprie şi sudóre cruntă şi-au 
agonisit: óre cum se va puté susţină şi 
cultiva alipirea şi dragostea atât de ne
cesară nu numai cătră stat, ci şl întră 
diferitele popóre ale patriei?...

Zile grele am ajuns, şi primejdie 
mare ne ameninţă. Pentru-că presentarea 
proiectului de lege din întrebare în 
dietă, nu ínsemnézá alta, de cât rui
narea şcălelor contesionale nemagiare 
şi în consecinţă ameninţarea individu
alităţii nóstre naţionale.

Un lucru însă ne mângâie şl în 
acesta mare amărăciune de care sun
tem stăpâniţi în aceste momente. Că 
alipirea poporului nostru cătră biserica 
şi legea sa îl va face să rămânâ tot 
ceea ce este: popor român, iubitoriu de 
patria ce o avem, dar’ iubitoriu în e- 
gală măsură de neamul nostru, de lim
ba şi legea nóstrá strămoşâscă! . . .

Vom publica în întregime proiec
tul de lege, pentru-ca cetitorii să cu- 
nóscá în íntréga ei fiinţă primejdia ce 
ne ameninţă şcdla şi biserica. E ne
calculabilă acésta primejdie. Dar’ toc
mai pentru-că e atât de mare, ni se im
pune datorinţ» de a ne folosi încă de tóté 
mijlócele legale de apărare, câtă vreme 
apărarea mai e posibilă. Şi nu ne în
doim, că aceea ce se mai póte face pe 
cale legală, se va face din partea ce
lor chiămaţi. Suntem datori cu acésta 
marilor înaintaşi de la cari avem aceea 
ce acum e pe cale de a ni-se lua: 
autonomia bisericéscá, şi suntem datori 
şl conştiinţei nóstre proprii, pentru-ca 
să putem sta curaţi în faţa posterităţii, 
care ne va trâge la dare de sémá.

Fie care deci să fie la postul său!

C h e s t ia  z i l e i .  Nu numai pen
tru noi, ci pentru tóté popórele nema
giare din patrie, cea mai arcjétóre che
stie e acum proiectul de lege al domnului 
ministru de instrucţie Berzeviczy. Se 
ocupă cu el în numărul de eri şi or
ganul de publicitate săsesc din loc 
„Sieb. D . 7ageblattu într’un articol de 
fond, plin de amărăciune şi legitimă 
durere. Conclusia la care ajunge este, 
că Saşii vor trebui să pună chestia 
astfel: sé mai susţină ori nu scotele 
şăseşti, după ce proiectul de lege din 
întrebare le desbracă cu desăvârşire de 
caracterul lor naţional-săsesc ? . . .

P r in c ip i i  ! Ziariul „ M agyar S zó “ ne 
spune că noi n’avem dreptul sé cerem ese- 
cutarea articolului de lege XX din 1848 şl 
cu privire la noi, ci acest drept compete numai 
protestanţilor, pentru că ei n’au averi biseri
ceşti, şi apoi şi pentru-că banii cetăţenilor de 
stat UDgar nu pot fi întrebuinţaţi de cât nu
mai pentru instituţiuni maglare! Va să zică, 
cei sirguincioşi să susţină din sudórea lor şl 
pe cei leneşi. Uam aşa ar fi înţelesul. Fru- 
móse principii, nu 'i vorbă 1

D in parlament. Săptămâna 
íntrégá trecută dieta a discutat asupra 
provisoriului comercial cu Italia. Opo- 
siţia atacă provisoriul, ca legat pe cale 
necorectă. Purtarea oposiţiei eémaná 
mult a obstrucţie. Drept aceea, după 
cum se vorbeşte, astăzi ori mâne prim-

minístrul Tisza va cere întreruperea dis- 
cuţiunei şi ’şi va motiva propunerea re- 
feritóre la modificarea regulamentului 
de casă.

Postul
din punct de vedere al canónelor şi al 

vieţii practice a credincioşilor.
Disertaţie cetită de preotul Ioacliim 'M untean în 
conferenţa preoţâscă a tractului Sălişte, ţinută in 

Tilişca la 23 Septembre 1904.

(Urmare).

Ce înţeles au pentru mireni pre
scrieri ca acestea: „După vliod fratele 
sau canonarchul (adecă călugărul) cel 
rânduit făcând mătanie, cântă prochi
menul zilei“ . . . .  sau: „ceteşte cei 6 
psalmi“ . . .  „căută Aliluia“ şi altele? 
Ear’ în Ectenii cereri: „pentru sfânt 
lăcaşul acesta (în originalul grecesc: 
„sfântă mănăstirea acésta“), pentru iero- 
monachii, monachii şi pentru toţi cei 
în Christos fraţi ai noştri“ ? Sau în 
Dumineca Floriilor disposiţia: „Şi când 
sărută fraţii evangelia, egumenul le 
împarte stâlpări“ ? Apoi comunicări ca 
acestea: „că pavecerniţa şi polunoştniţa 
pănă la Dumineca Tomii nu se ceteşte 
în biserică, ci fie-care deosebi în chilia 
sa o ceteşte“. Sau că: „în Lavra Sf. 
iSîwa într'un fel, ear’ în mănăstirile Pa
lestinei într’alt fel se cântă pavecerniţa“ 
şi alte multe asemenea amănunte.

Şi earăşi la proscomidie, unde se 
dispune, ca preotul sé scótá părticică 
pentru Egumen, pe când se ştie că 
preoţii de mir n’au egumeni ca superi
ori, ci locul acestora îl ocupă proto- 
presbiterii.

Dar’ mai evident se vede acésta 
nepotrivélá la slujba Cuvioşilor în mi- 
nee, cum e d. e. Ja 17 Ianuarie şi la 
5 Decembre, unde în cântarea de la 
Mărire aşa cetim: „Mulţimile călugă
rilor te lătidăm Părinte Antonie, sau 
Savva“ şi altele, când pentru noi şi 
mireni corect ar fi să rostim : te laudă, 
sau: noi împreună eu ei, ori: după e- 
semplul lor te lăudăm.

Se ştie că cele mai multe mănă
stiri din orient au adoptat tipicul mă
năstirii Sf. Sava de la Ierusalim. Ear’ 
după-ce acela perise prin năvălirile ne
credincioşilor, Sf. Sofronie şi după el 
„în lucrurile cele teologiceşti fórte is
cusitul“ loan Damaschia l’a prelucrat 
şi scris din nou — cum ne spune Si- 
mion Soluneanul, Archiepiscopul Tesa- 
lonichiei, scriitoriu din veacul XV.

Astfel, cu tipicul de serviciu îm
preună s’au introdus cu timpul şi ce
lelalte trei posturi în biserică, pe lângă 
al Păresimilor, ca cel mai vechiu, rîn- 
duit de apostoli.

Cum-că introducerea lor nu s’a 
făcut pe temeiul eanónelor sinodale, 
am dovedit în mod indirect la alt loc 
al acestui tractat. Rămâne deci să cău
tăm pentru acest obiect alte dovetji 
directe, pe cari le vom afla în scrie
rile sfinţilor părinţi din primele vea
curi ale creştinismului.

începem cu postul Naşterii Dom
nului nostru Iisus Christos. Sérbátórea 
acésta a Naşterii Domnului nostru Iisus 
Christos nu s’a ţinut totdéuna şi pre
tutindeni în una şi aceeaşi zi. Ci în bi
sericile Egiptului, cum mărturiseşte Ca- 
sian, în ale Ciprului, cum scrie sfân
tul Epifanie, în cele ale Antiocbiei,

cum zice sfântul loan gură de aur, ş 
în cele din Palestina, cum arată Co- 
telerie, ziua Naşterii se prăsnuia în 6 
Ianuarie. Ear’ bisericile din Europa şi 
cele de la Apus o serbau în 25 De
cembre. Diverginţa acésta în serbarea 
zilei, şi după ea în ţinerea postului s’a 
complanat abia numai cătră finea se
colului al IV-lea, statorindu-se pretu
tindeni terminul de 25 Decembre ca 
zi de serbare.

Acésta ni-o spune sfântul loan 
gură de aur în cuvântarea sa 21 de 
Naşterea lui Christos în urmátórele: 
„încă nu sunt 10 ani de când chiar 
am cunoscut ziua acésta. Acéstá zi, 
fiind-că de la început era cunoscută 
celor ce locuiesc la Apus, acum mai 
pe urmă la noi nu înainte de mulţi 
ani s’a trimis, şi aşa a crescut".

Din cuvintele acestea, interpretate 
greşit, unii au dedus că postul Naşterii 
Domnului l’a aşezat sfântul loan gură 
de aur, pentru-că el spune când se 
cade a serba Naşterea Domnului.

Postul sfinţilor apostoli de aseme
nea îşi are istoria sa legată de ziua 
prasnicului. Drept că amintirea lor se 
păstra în mare cinste şl înainte de 
împăratul Constantin cel Mare. Sărbă- 
tóre anume însă, cum este astăzi, în 
onórea lor nu era, pănă nu li-s’a ri
dicat de acest împărat în Constanti- 
nopol biserică şi s'a sfinţit pomenirei 
lor în special, cum ne spune Eusebiu 
în biografia împăratului Constantin în 
urmátórele: „După aceea întru pome
nirea apostolilor biserică a început a 
zidi în cetatea cea după numele seu 
numită, şi dacă tótá biserica férte mult 
o a înălţat, păreţii cu multe feliuri de 
petri i-au împodobit, de la pământ 
pănă sus cu marmore acoperindu-i“.

La sfinţirea acestei biserici împă
ratul Constantin a chiămat mulţi epi- 
scopi, cari cu mare pompă au săvârşit 
sfinţirea. Ziua acésta s’a sărbat apoi 
de aci înainte ca prasnic în tot anul, 
pănă ce cu încetul şl alte biserici, ur
mând pilda celor din Constantinopol, au 
luat obiceiul a sărba şl ele acel praznic.

In mod analog sărbăm şi noi hra
mul bisericilor nóstre locale chiar şi 
când acela cade în zi de lucru, cum e 
bună 0ră caşul cu comuna Tilişca, care 
hramul bisericei sale ortodoxe îl ser- 
bézá în 5 Decembre, când ceilalţi creştini 
n’au şi nu ţin sérbátóre.

Esemplul celor din Constantinopol 
l’au urmat apoi credincioşii de pe la 
„tóté cele de pe alocuri sfintele lui 
Dumnezeu biserici“, — cum cetim în 
Sinacsariul din 29 Iunie în Mineiu.

Odată ziua sărbării fixată, s’a sta- 
torit cu timpul şl postul înaintea aceleia.

Despre postul Adormirii Náscétórei 
de Dumnezeu ne spune Nicefor Calist 
în cartea 17 a istoriei sale bisericeşti, 
că s’ar fi aşedat la porunca împăratu
lui Mauriciu, care a domnit în Bizanţ 
de la 582 pănă la 602 după Christos. 
Cu privire la lungimea lui iată ce răs
puns dă celor ce l’au întrebat, Luca 
Patriarchul'Constantinopolei pe la anul 
1156 după Christos. „Fiind-că zilele 
postului acestuia, şi a postului care 
este înaintea Naşterii lui Christos, nu 
se numesc de la nici o scriptură, se 
cade să urmăm obiceiul Cel nescris“. 
Obiceiul acesta e însă cel călugăresc, 
care a trecut apoi şi la mireni ca po* 
runcă bisericéscá.
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După părerea unor», cele patru 
posturi, pe cari, cum susţine poporul, 
am jurat noi cei de legea résáriténá, 
le-ar fi aşezat sf. părinţi ca număr egal 
cu privire la cele patru anotimpuri. 
Póte să fie şi aşa. In scrierile lor în
tâlnim însă şl alte posturi, pe cari cre
ştinii cei de demult din osârdie deose
bită le ţineau.

Aşa d. e. unii postiau înaintea 
înălţării Domnului de la ziua dintâiu 
a lunii lui Maiu, alţii înaintea înălţării 
Crucii 7 zile, alţii înainte de sf. Dimi- 
trie 7 săptămâni, alţii înainte de pras- 
nicul sf. îngeri 7 zile, alţii înainte de 
sărbătdrea sf. Nicolae, — cum se află 
în Nomo-Canonul cel de la Cotelerie, 
— alţii înainte de Naşterea sf. loan 
Botezătoriul o săptămână, alţii înainte 
de Schimbarea la faţă, — cum scrie 
Balsamon şi Nicon, — o săptămână, 
alţii înaintea altor sărbători, după sim
ţul de evlavie şi voinţa fie-căruia.

De altmintrea posturi voluntare 
ţine poporul nostru şl acum, a nume: 
Postul Maicii Domnului, — un fel de 
ajun cu zile schimbătăre, afară de Sâm- 
bete şi de Dumineci, în cari zile după 
părerea lui, basată, cum am vă<j.ut, în 
canóne, — „e păcat a posti“. Afară 
de acesta mai e în u s: Postul Crucii, 
postul Sâ-Medrului, Lunile şi altele.

___________  (Va urma.)

Suveranii români ia laşi,
Familia regală română a rămas şl Marţi 

în Iaşi, capitala a doua a regatului român, 
înainte de amiazi M. Sa regele Carol a asi
stat la deschiderea cursurilor universităţii. 
Era însoţit de dl prlm-ministru Sturdza. In 
aula universităţii M. Sa a foit întimplnat de 
dl Cllmesou, rectorul universităţii, care a 
urat M. Sale bunăvenire. Regele a răspuns 
urmatórele:

„Sunt fericit că pot asista la deschide
rea cursurilor universităţii ieşene, cu prilejul 
venirei Mele pentru sfinţirea bisericilor sfân
tului Nicolae şi Trei Ierarchi. Profit de acésta 
ocasie, spre a ura succese în activitatea lor, 
profesorilor, cari lucrăză pentru desvoltarea 
ştiinţei şi propăşirea patriei române. Mulţu
mesc pentru strălucita primire ce mi-s’a fă
cut, şi doresc, ca Iaşii să urmeze a fi centru 
cultural însemnat al ţerei întregi“.

Vorbirea M. Sale a fost viu aplaudată. 
M. Sa a intrat apoi în sală, unde dl Gava- 
nescu, profesor de psichologie, a ţinut un 
frumos discurs de deschidere, vorbind despre 
însemnătatea universităţilor în organisaţia şco
lară.

De la universitate M. Sa a mers de a 
visitat casarmele. La ora 1 a fost dejun la 
locuinţa regală, ear’ ia 5 ore ceaiu, oferit 
dómnelor din elita ieşană din partea M. Sale 
reginei. Sóra la orele 8 bal de curte la tea
trul naţional. Mercuri apoi suveranii români 
au părăsit Iaşii în mijlocul ovaţiunilor aduse 
din partea mulţime!. Cu trenul de 9 ore a 
plecat tntréga familie regală la Sinaia.

. , e»
Drept întregire a raportului din numă

rul trecut lăsăm acum să urineze írumósa 
vorbire a regelui Carol, rostită la seminariul 
Veniamin din Iaşi. A fost de cuprinsul a- 
cesta:

„Primirea căldur0să ce a doua nóstra 
capitală a făcut Reginei, Mie şi Familiei 
Mele, ni-a dovedit dragostea adâncă şi ne
ţărmuritul devotament ce ea Ne păstrâză 
neschimbat. De asemenea şi cuvântările cu 
cari ne întimpinaţi aci, ne arată cât de vii 
sunt în Inima iubitului nostru popor aceste 
sentimente, pe cari le tălmăciţi în mod aşa 
de vrednic şi de înalt.

„Din partea Domniilor Vóstre nu vă 
veţi îndoi de răsunetul şi recunoştinţa ne- 
efîrşită ce aceste mult preţuite mărturisiri de 
iubire au deşteptat în sufletele nóstre mişcate 
şi îmbucurate.

„In ac6stă viâţă încărcată cu griji şi 
lupte, om ul găseşte u n  sprijin  pu tern ic  şi 
sigur num ai în  credinţă. Ea înlesneşte a trece 
vremile de mâhnire şi încercare, ea dă tărie 
spre a învinge. întâia nóstra datorinţă este 
dar’ de a  o să d i cât m ai adânc în  in im a po 
poru lu i.

„Domnii ţărei ni-au dat în acósta pri
vinţă o nobilă pildă, răzimându-se în tóté

împrejurările pe pronia ceréscá şi înălţând în 
amintirea evenimentelor însemnate aceste sfinte 
lăcaşuri păstrăt0re ale măririlor din trecut.

„Este pentru mine o nemărginită bu
curie aufietâscă de a fi putut lua parte la 
aceste trei zile de sărbăt0re, închinate Bise- 
ricei, şi de a vedé biserica Sf. Nicolae re
înfiinţată în vechia ei strălucire şi deschisă 
din nou slujbei dumnezeeşti, tocmai în anul 
când poporul român prăznueşte cei 400 de 
ani trecuţi de la mórtea ctitorului ei, Ma
rele Voevod Stefan.

„Stefan Vodă şi-a croit în istoria uni
versală, ca şi în inima neamului său, un loc 
aşa de mare, în cât patru veacuri au putut 
trece fără a '1 micşora. Prin faptele sale răs- 
boinice, prin înalta sa înţelepciune politică 
şi prin o adevărată evlavie, acest falnic voevod, 
mare printră cei mai mari, ne înfăţişâză o 
vi0ţă cârmuită şi însufleţită de două credinţe 
adânci, nedespărţite isvóre de putere şi de 
isbândă: credinţa în  D um nezeu şi credinţa în  
popor. Ele luminéza şi tălmăcesc slăvită sa 
domnie. După fis-care victorie repurtată 
asupra duşmanului cotropitor, gândirea sa re- 
cunoscétóre se îndrepta cătră voinicii săi si 
mai ales cătră Acela care ţine în drépta sa 
destinele popőrelor şi regilor, spre a ’i slăvi 
numele prin nenumărata sfinte locaşuri.

„Stefan Vodă este nu numai fala neamu
lui românesc, dai’ şl un erou al creştinătăţii, 
căci a întrupat în el, pe lâDgă virtuţile ro
mâneşti şl măreţul avânt al cruciaţilor, pu
nând singur stavilă valului năvălitor al isla
mului. împreună cu íntréga suflare românâscă, 
care şi-a rostit piósa sa amintire cu o căldură 
în adevăr mişcăt0re, ca întâiul Rege al Ro- 
măniei-Unite şi de sine stătătâre, îndeplinesc 
astăzi o Bfântă datorinţă cătră Marele Voevod 
Stefan, aducându-i prinosul recunoştinţei şi al 
veneraţiunei Mele nemărginite. Facă ceriul, 
ca iubirea sa de ţ0ră şi de neam să ne în- 
sufleféscá pe toţi în tóté actele nóstre şi ca 
virtuţile lui să străluc0scă de-apururea în 
ochii urmaşilor ca o pildă de urmat.

„Nu cu mai puţină mulţămlre am fost 
faţă la sfinţirea bisericii Trei-Ierarchi a lui 
Vasile Lnpu, încredinţată acum ca un scump 
odor iubitei mele a doua capitale. Este o 
dreptate, ca tocmai în sinul acestei vechi re
şedinţe domneşti, carea a făcut atâtea jertfe 
pentru nnirea şi mărirea României, în care 
au trăit aţâţi domni mari şi metropoliţi slăviţi, 
să Be înalţe una din cele mai minunate bi
serici ale răsăritului, ca un semn vădit al 
culturii şi credinţei nóstre.

„Alăturea cu acest mândru monument, 
Vasile Lupu a mai aşezat o modestă şc61ă, 
cu scop măreţ, acela de a pregăti pe preoţi 
spre a înlocui limba slavonă cu cea a po
porului, în slujba dumnezeésca.

Sub orânduirea învăţatului metropolit 
Varlaam acésta mică şcâlă cu tipografia ce 
'i era alipită deveni cu încetul un adevărat 
adăpost al culturii naţionale, făcând să se dee 
graiului românesc locul ce i-se cuvine şi să 
răsune şl la altar. Un veac şi jumătate în 
urmă metropolitul Varlaam găsi în marele 
Veniamin un urmaş vrednic de dînsul. Intru 
îndeplinirea gândului lui Vasile Lupu, me
tropolitul Veniamin închină t0tă energia su
fletului său înflăcărat de un patriotism cald 
şi luminat. Intr’un lung şir de ani nu cruţă 
nimic pentru a ridica cultura morală şi in
telectuală a ucenicilor sei şi a înlătura în- 
rîuririle slavone şi greceşti atunci preoumpă- 
nitóre în biserica răsăritână.

„Astfel fu întemeiat seminariul de la 
Socola, caro n’a întârziat a deveni, cu sirgu- 
inţa neobosită a marelui Veniamin, un focar 
de studii seriöse şi o pepinieră de preoţi pă
trunşi de înalta lor menire. Ródele acestui 
binefăcător aşezământ le putem judeca as
tăzi, când sărbătorim a suta aniversare a în- 
temetrei sale.

„Să pomenim dar’ cu dragoste şi cu 
recunoştinţă numele neuitat al acestui venerat 
prelat alăturea ou numele celor mai buni şi 
mai mari din fiii ţerii. In urma lui a rămas 
o operă a tuturor sguduirilor ce i-au stat 
împotrivă, el ni-a transmls’o ca o dovadă 
pipăită de patriotismul clerului românesc şi 
de 8trînsa legătură ce în totdeuna a domnit 
întră propăşirea biserioei şi desvoltarea sta
tului român.

„Silinţele lui Veniamin n’au fost dar’ 
deşarte, deóre-ce pe lângă biserica metropo
litană începută de dînsul «e ridică astăz/

acésta nouă clădire, în care se va urma cu 
sfinţenie învăţământul său.

„Când o întocmire evlavlósa se cobóra 
de la o obârşie aşa de curată, ea nu póte da 
de cât róde binecuvântate de Dumnezeu.

„Doresc din adâncul sufletului, ca amin
tirea acestor zile de sărbătâre chiămate a 
în tă r i credinţa în  in im ile nóstre, să ne ajute 
a întimpina cu bărbăţie greutăţile acestui an, 
aşa de puţin mănos pentru ţâră.

„Să înălţăm dar’ cu toţii rugile nóstre 
ferbinţi cătră Atotputernicul, ca să nu înce
teze a revărsa binecuvântările sale asupra 
scumpei nóstre Românii şi iubitului noitru 
popor.“

Fragmente istorice.
Despre boerii din ţâra Făgăraşului.

De
Non quis, sed quid.

(Urmare).

VI. Boerii şpe valea Sebeşului.
P e valea Mărginenilor şi a Se

beşului ce curge din vârful Carpa- 
ţilor şi trece spre Nord prin satele 
Mărgineni, Sebeş, Hérseni, Illeni şi 
Rîuşor pănă în Olt, aflăm următd- 
rele familii boereşti:

a. In  Mărgineni, 174 case, 922 
locuitori, situat pe malul drept al 
rîului Sebeş, unde se găsesc şl ur
m ele unei mănăstiri, a fost milita- 
risat la anul 1762 aşezându-se aci 
compania a X-a a regim entului prim 
de graniţă românesc, cuprinde ur- 
mătdrele familii boereşti şi n ob ile :

1. Tatul de Mărgineni, a căpătat 
chrisov de la Vlad Vodă, Domn şi stă- 
pânitor a tătă ţâra românâscă şi a pla
iurilor şi Duce de Amlaş şi Făgăraş cu 
data din Târgovişte în 18 Iulie anul 
6945 (1487), prin care dărueşte lui 
Stanciul Tatul şi fiilor sei Ursul şi 
Radid, apoi lui Stan al lui Bera şi 
lui Godea satul Mărgineni cu tóté  
drepturile privilegiate, martori fiind 
ai chrisovului jupan Voicul, jup. Tudor, 
ju p . N a n u l ,  jup. S ta n ,  jup . RaduBorcea, 
jup. N an Pascal, jup. Dimitrie Spătar, 
jup. Stoica postelnic, jup. Simion stolnic, 
Miclea paharnic, Badea comis, Stefan 
Logofet.

Originalul acestui chrisov — se 
zice că — a ars cu casa lui Dănilă 
Tem pea în anul 1846, ear’ la familie 
s’au găsit numai două traduceri, una 
din slovenie în limba románésca 
la Bucureşti în 14 Octobre /jxfYí“« 
(1752) şi alta de pe românie în cea 
unguréscá la 1 Iulie 1758 prin Mihaiu 
Bethlen şi Gfrigorie Enyedi asesori 
din Făgăraş, cari constată autenti
citatea traducerei cu propriile lor 
subscrieri oficiale. Fam ilia Tatul s’a 
rămurit în familiile ce urmăză:

2. Neagoi şi Urs de Margina, 14 
patrifamilii. Cu ocasiunea lustrului 
ţinut spre revisiunea drepturilor boe- 
ronale Susana Lorândfi văduva lui 
Gi. Rákóczi şi D6m nă a Făgăraşului, 
cu diploma dată din Făgăraş 26 Maiu 
1658 confirmă pe Niculau Nyagoi şi 
pe Stan Ursz, şi pe fiii lui Nyagoe, 
a nume Alexandru, Lupul, Sorban, 
Radul, Coman, Nicolae, apoi Radul, 
Caspar şi Vaszilie Nyagoi, cum şl pe 
Nicolae Ursz în a patra parte a boe- 
ronatului lor din Margine, după cum 
au dovedit ei cu scrisori, că li-se 
cuvine. Fam ilia Urs mai are şl litere 
boeronale de la Balthazar Bâthori 
din anul 1557. Din familia acésta se 
trage eroul de la Lissa, colonelul 
baron Urs.

3. Komşa et Raduly de Margina, 
45 patrifamilii, cu litere de nova 
donaţiune de la Gr. Bâthori din anul 
1610, şi confirmaţionale de la Su
sana Lorândfi din anul 1652, ce se 
află la familia consângeană Grancea 
de Mărgineni.

4. Popa de Mărgineni, 17 patri
familii, cu diploma lui M. Apafi din 
Făgăraş 27 Martie 1696, data lui 
Stan P o p a ; acesta se confirmă în 
vechiul drept la o terţialitate a boe- 
ronatului seu cu îndreptăţirea de

mórá şi a munţilor Czigan şi Klabucsetz; 
a im petrat şl armale de la Maria 
Terezia în anul 1742 cu urmätörele 
in sem ne: P e scut militar sunt două 
câmpuri, in cel roşu se vede un leu 
cu lance, în cel vânăt un pocal cu 
cruce, ear’ de-asupra ese din diademă 
o mână cu sabia înfiptă într’un cap 
de turc. Are şl inquisiţiuni genea
logice din 1730, 1792 şi 1793.

5. Fulicea, Zudele şi Tempea boeri 
de Margina, 17 patrifamilii, cu di
plom a de la Susana Lorândfi din 
anul 1651 dată lui Alexandru Boer 
alias Zsudele, şi fiilor Alexandru şi 
Comşa, cum şi lui Boer Fulicsa, adop
tat în moşia boeronală a lui Tempea 
de Margina; are şi de la M. Apafi 
diplomă din anul 1694 dată lui 
Alexandru Fulicsa, cum şi deducţiu- 
nile genealogice din anii 1694, 1734, 
1771 şi 1793.

6. Boer de Margina, 18 patri
familii, cu diploma de la M. Apafi din 
anul 1668 dată lui N icolae Boer, 
prin care se confirmă în vechiul seu 
boeronat.

7. Pandrea alias Boer de Margina, 
numără la 45 patrifamilii, cu diploma 
de la Ana Bornemisza, din Alba- 
Iulia 17 Iunie 1664, prin care Şandru 
Pandrea cu nepoţii sei Stanciul şi 
Stoica se confirmă în o terţialitate a 
boeronatului lor, şi cu armale de la 
M. Apafi din anul 1668 având pe 
scut militar de colóre ceruleă un 
călăreţ pe cal sur, cu sabia scósá. 
Are şl inquisiţiunea genealogică din 
anul 1792 şi sentinţa din anul 1797 
prin care se declară de nobili ade
văraţi.

8. Bak de Mărgineni, cu 10 patri
familii, are diplomă de la Gr. Bethlen  
din anul 1617 prin care se confirmă 
de boer.

9. Grancea de Mărgineni, cu 12 
patrifamilii, are diplome de la Ga
vriil Bâthori din anul 1610 şi de la 
Susana Lorândfi din anul 1652, prin 
cari se confirmă în drepturile lor 
boeronale.

10. Şuvaila de Mărgineni, 5 patri
familii, cu docum entele sub produc- 
ţiune la tabla regâscă.

11. Stanutz alias Sandru şi Sân- 
druc de Margina, cu 10 patrifamilii, 
cu diploma de la Leopold I din anul 
1702, genealogia din anul 1792 şi 
sentinţă tabulară din anul 1793, prin 
care sunt declaraţi de nobili ade
văraţi.

12. Pap de Margina, cu diploma 
de la M. Apafi din anul 1689, cu 
inquisiţiune genealogică din anul 
1730 şi sentinţă din anul 1772, prin 
care se recunosc de nobili indubita
bili (v. Popa). Fam iliile boereşti ce 
mai ocură în Mărgineni, precum: 
Bagi, Sandru, Umar etc. sunt numai 
polecrituri de la cei mai sus arătaţi.

b) In  Bucium, 138 case şi 555 
locuitori, comună militarisată la anul 
1762, vecină cu Mărginenii spre ost, 
în care aflăm următorii boeri:

1. Dobrin de Bucsum, 10 patri
familii, a căpătat de la Balthazar 
Bâthori de Somlyo, Comes, haeres, Do- 
minusque terrae Fogaras litere confir
maţionale din Eăgăraş în 7 August 
1593, întărite tot în anul acesta şl 
de Sigism und Bâthori, principele Ar
dealului, prin care boerii Dobrin de 
Buchum se confirmă în jum ătatea  
unei cuarte din boero natul Mărgi
nenilor, demandându-se provisorelui 
castelan Francisc Literati, şi celor 
12 boeri de scaunul judiciar, a nume : 
Opra Aldule de Voila, Man Kabucz de 
K is-Vaj da falva, Radul Bika de Nagy- 
Vajdafalva, Serban de Besimbak, Neagoe 
de Alsó-Vist, Radul Vazul de A.-Árpás, 
Sztán Ispán de Kopacsel, Man Pench de 
A.-Venitze, Petrascu de N.-Berivoy, —  
de Bagolyfalva, Nagy de I  .-Comana, 
Ztoikine de Vaad, să introducă pe 
Dobrin de Buchum în porţiunea sa 
boeronală de Mărgineni. Are şl de- 
ducţiunea genealogică din anul 1758,
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Un réspuns.
Faţă cu cela debitate în articolul de 

fond „Liberta tea  discuţiei“, apărut în nr. 188 
de la 5/18 Octobre al „Tribunei“ din Arad, 
fac următdrele constatări:

1. Scriu cum scriu din indemn propriu: 
nu din rîvnă după glorie, ci condus de bi
nele bisericoi. Cu nime nu am nici o legă
tură. Enunciaţiunile mele le subscriu, prin 
urmare ţl răspunderea pentru ele t<5tă este 
a mea.

2. Articolii mai „Biserica şi 'problemele 
sociale11 nu au nici un nex, nici se refer la 
caşuri de politică militantă actuală bisericâscă, 
cum ar fi cel din Cohalrn d. es., despre care 
eu n’am nici o ştire.

3. Am avut totdeuna şi am şl acum cu- 
raglul a-mi esprima vederile şi esperienţele 
fr a n c  şi fără încun jur. Unde e locul şi tre
buinţa o şi fac acéita. Nu am însă obiceiul 
a acăţa de lim ba clopotului lucruri, cari duse 
în publicitate, în loc sé san- z®, numai înve
n ina  po t spiritele.

Iată ce am zis în al II-lea articol: „In- 
tr'adevăr! Câte desbinări s’an produs pană 
acum în biserica creştină, tóté au provenit 
din lipsa de tact, din prea mare grăbire de 
a duce căuşele controversate înaintea forului 
opin;ei publice“.

Şi ce am zis acolo, susţin şl acum. 
Noi de multe-ori stricăm căuşelor bisericeşti 
prin anim osităţile ziaristica ce le provocăm,

Procederea mea prin urmare nu se póte 
numi codire, ci este metod de a discuta ob- 
jectiv, care metod bărbaţii doritori de binele 
bisericei nu pot de cât să-l apróba.

4. Pentru receptül ce mi-se prescrie re
lativ la cestiunile cu cari ar trebui să mă 
ocup — mulţămesc. Am făcut şi voiu mai 
face ce pot, chiar şi când ar fi sä se dove- 
d6scă „ceea-ce n u  trebue se discute unele fe ţe  
bisericeşti“.

Sé binevoéscá însă şl .Tribuna“ a primi 
de la mine un sfat: sé se ocupe m ai intensiv  
cu relele sociale d in  nemijlocita apropiere. Cu 
competenţă, póte mai mare de cât a mea, va 
afla mult de zidit.

Pe cine nu a atins nenorocirea atâtor 
familii, cari au că(jut jertfă seducerilor? — 
Un cuvânt. două de compătimire nu ajută. 
Şi nu banalităţi, vechituri, sunt cele-ce eu 
am accentuat. Sunt trebuinţe reale ale popo
rului. Ideia fundamentală a articolilor mei a 
fost: sé aflăm mijlócele cu cari s’ar sus{iné 
echilibrul m oral în popor, substrágéndu-l de 
la  influinţele destructive ale pu terilo r centri
fu g a le  ce lucră asupra lui.

Că m’am pus ori ba pe piedestal prea 
înalt, nu discut.

Cred totuşi, că cestiunea merită a ne 
ocupa de ea barem în măsura în care se 
ocupă „Tribuna“ cu relele din archidiecesa 
nóatrS.

O f e n b a i a ,  6 Octobre 1904.
Vasilie Gan
protopresbiter.

N O U T Ă Ţ I

Alegere de protopop. Sâmbătă 
s’a întrunit în Agnita sinodul proto- 
presbiteral electoral spre a efectul ale
gerea de protopresbiter al tractului 
Agnita. Concurenţi au fost doi, dintré 
cari clericul abs. loan B. Boise a că
pătat 28 voturi, ear’ preotul Ioachim 
Muntean (Gurarîului) 18 voturi. Actul 
alegerii a fost condus de comisariul 
consistorial Dr. Miron Cristea şi a de
curs în deplină ordine.

*
Congregaţie în Deva. Pe Mercuri, 

26 Octobre n. e convocată congregaţia ordi
nară de tdmnă a comitatului Hunedóra la 
Deva.

Un vânat frnmos. M. Sa împăratul
şi rege al nostru Francisc lo s if fiind Mercur! 
la vânat în pădurea dominlală de la Gödöllö, 
însoţit de pădurariul Rsjteân, a puşcat un 
mistreţ uriaş şi o serófá selbatecă. Lungimea 
mistreţului, de la plit pană la sfârşitul cocjii, 
e de 2 metri şi 20 cmetri, înălţimea de 1 
metru şi 20 cmetri. Capul, de la nări pănă 
la urechi avea lungime de 70 cmetri. Greu
tatea, fără de măruntaie (intestine) 200 kgrame. 

•
Advocat nou. Dl D r. Camil Pelican 

face cunoscut, că şi a desohis cancelarie ad- 
vocaţială în A lb a -lu lia  (Gyulafehérvár). Strada 
bisericei (Templom) nr. 61.

*
„Societatea de lectură „loan Po- 

pasu“ a tinerime! stúdiósé de la institutul 
tsologic-pedagogic din Caransebeş s’a consti
tuit în şedinţa sa din 2/15 Oct. 1904 sub 
presidiul dini prof. Dr. Petru Ionescu, în 
modul următoriu: president Dr. P. Ionescu, 
profesor la institutul pedagogic, v.-president 
Romul Ancuşa, teol. c. III, notariu I : Va- 
leriu Perin, teol. c. III, notariu II Damian 
Izvernicean, ped. c. IV, bibliotecarin Petru 
Alde, teol. c. II, v.-bibliotecariu (econom) 
Goerge Săcoşan, ped. c. III, cassariu George 
Şdicu, teol. c. II, controlor Alexie Creţiu, 
ped. c. IV, redactor Cornel Mircea, teol. c.
III, membri în comitet: Marcu Boldovina, 
teol. c. III, loan Surlaşiu, teol. e. III, Con
stantin Bălean, teol. c. II, Pavel Magdescu, 
teol. c. II, loan Enuica, teolog c. I, Nicolae 
Popovioi, teol. c. I, Simion Sârbu, ped. c.
IV, Iosif Bogdan, ped. c. III, Aurel Bălan, 
ped. c. II, loan Popa Cureseu, ped, c. I.

•
„Hier“-ul totuşi e obligat? La adu

narea de controlă a reservistilor ţinută Mer
curi în Mährisch-Trübau (Moravia) un re
servist a réspuns la apel cu „zdeu in ioc de 
nemţescul „hier“. Căpitanul l’a făcut atent 
că trebue sé răspundă nemţeşte, ear’ când 
şi la controlarea pasului militar a răspuns cu 
„zdeM, l ’a pedepsit cu arest de trei zile.

*
Patriarchul ameninţă cu demisio- 

narea. Din Constantinopol se telegrafâză, că 
patriarchul ecumenic, Ioachim III, indignat 
că sinodul a respins propunerile sale în pri
vinţa regulării cestiunilor religiöse, ameninţă 
că va demisiona. Ministrul plenipotenţiar al 
Greciei a făcut demersuri pe lângă prelaţii 
din sinod să nu mai facă oposiţie patriarchu- 
lui, pentru a nu 1 sili sé demisioneze.

*
Primărie suspendată. Vicecomitele 

comitatului Caraş-Severin a suspendat întrâgă 
primăria comunei Greovaţ (notariu, v.-notariu, 
primarlu, cassariu, juraţi), dovedită că prin o 
íntréga serie de abusuri a causat comunei pa
guba fórte însemnate.

•

2. R a d o c sa  d e  B ú c sú m , 10 patri- 
familii. Cu diplomă de la Susana 
Lorândfi din Făgăraş 20 Februarie 
1651, prin care R a d u l  B a d o c sa  şi fiii 
sei S a la m o n , A lg ie  şi R a d u ly  jun., apoi 
fraţii sei lo n a s k  şi S z to ik a  asem enea 
Radocsa de Bucsum se confirmă în 
vechiul lor drept boeronal. Are şl 
docum ente genealogice din anii 1781 
şi 1773.

3. M o g a  d e  B u c su m , cu 15 patri- 
familii. Fam ilia acésta boeronală din 
Bucium a produs înaintea comisiu- 
nei spre cercetarea boerilor grăniţeri 
din anul 1843 diploma de confirmare 
în boeronatul lor de la Ana Borne
misza din anul 1667. O parte locu- 
eşte în Yeneţia-superidră.

4. In fine se observă, că familia 
S ta n is la v  d e  R ecea  şi consorţii ei produc 
literele confirmătdre ale Anei Na- 
dasdi din anul 1556, prin care scaunul 
boeresc din Făgăraş recundşte po
sesiunea lor aliquotă din Bucsum. 
A  se vedé la Recea. (Va urma.)

Din Brad.
La suma adunată îu Brad pentru „So

cietatea pentru crearea unui fond de teatru 
român“, au mai incurs urmatórele sume:

a) de la membri ordinari: Dr. Eugen 
Simonca, adv., Arad, Nicolae Mateiu, preot, 
Uibăreşti (Zarand), George Drágán, preot, 
Băiţa (Zarand), Dumitru Rişcuţa, plugarim 
Rişeuliţa, câte 10 cor.;

b) de la membri ajutători: loan Blréu, 
preot, Buceş (Zarand), Traian I. Magier, 
preot, Satureu (corn. Arad), câte 5 coróne; 
Nicolae Sirca, preot, Vidra (corn. Arad), 3 
cor.; Laurenţie Juga, preot, Măgulicea (corn. 
Arad), loan Mera, preot, Honţlşor (corn. Arad), 
Teodor Roxin, preot, Cil (corn. Arad), câte 2 
cor.; loan Stefanescu, preot, Bsrini (corn. 
Timiş), 4 cor.; Petru Bota, notariu, Buceş 
(Zarand), 5 cor.; loan Ştirbu, înv., Dumbrava 
(corn. Arad), Z. Neamţ, înv., Pleşcuţia (corn. 
Arad), câte 1 cor.; VaB. German, înv., Gu- 
rahonţ (corn. Arad), 3 cor.; Savu Dorea, înv., 
Zeldiş (com. Arad), Silvia Sirca, preotésá, 
Vidra (corn. Arad), câte 2 cor.; Laurenţlu 
Juga, cleric, Măgulicea, (corn. Arad), 1 cor.; 
loan Anghel, înv. pens., Brad, 3 cor.; L»z»r 
Perian, mare propr., Băiţă (lângă Deva), 2 
coróne.

Marinimoşii contribuitori priméscá pro
funda mulţămită şi convingă-se, că obolul lor 
a ajuns la locul destinaţiunei.

Iată bilanţul esact al sumelor incurse 
la adunarea generală ordinară a „Societăţii 
pentru crearea unui fond de teatru român“ 
ţinută în Brad la 15/28^şi 16/29 August 1904.

A . In tra te  pentru arangiarea festivităţilor: 
de la „Crişana“ inst. de credit

şi economii, Brad . . . cor. 200-—
de la Aron Roman, preot, Lun-

coiu l-de-sus..................... „ 20'—
de la concert-teatru . . . . 332-50
de la petrecerea cu dans . .

71
» 322 —

Suma . cor. 874-50
B . S p e s e ........................... 560 10

Venit curat . cor. 314-40
A . In tra te  în favorul fondului de teatru:

de la 12 msmb. fund. ă cor. 200 cor. 2400 —
de la 21 membri pe vieţă

ă cor. 1 0 0 ..................... 2100 —
de la 48 membri ordinari ä cor.

10, si 1 ă cor. 20 . . . » 500'—
de la 130 membri ajutători . 7) 270-60
din colecta de la banchet . . rt 74-—
din preţul piesa: „Gränicsriul“

de I. Velovan . . . . 12 —
venitul curat resultat de la pro-

d u c ţ iu n i.......................... 77 314-40
Suma . cor. 5671-—

Din suma acésta se află:
deposit la „Crişana“ sub nr.

441/1904 ............................. cor. 4166—
acţiunea nr. 1821 de la „Sălă-

giana“ cu cup. de pe 1904 „ 100'—
acţiunea nr. 1454 de la „Făge-

ţana“ cu cup. de pe 1904 „ 200'—
taxe restante neinoassate . . ,  1205' —

Suma . cor. 5671-—
Restanţierii au fost invitaţi sé solvóseá

suma subscrisă, ori să arete ratele în cari
voesc să-şi achite jertfa depusă pe altariul 
Thaliei române.

Brad,  7/20 Octobre 1904.
D r . Pavel Oprişa 

bărbat de încredere al societăţii 
pentru teatru român.

Intru vecinica pomenire a fericitului 
în Domnul fost archiepiscop şi metropolit M i
ron  s’a oficiat Sâmbătă parastas la mormân
tul de lângă biserica din suburbiul josefin. 
Serviciul divin a fost condus de Esc. S a  In a lt-  
preasân ţitu l archiepiscop şi metropolit lo a n  Me- 
tianu , asistat de Preacuvioşia Sa dl archimandrit, 
vicariu archiepiscopeso Dr. Ilarion Puşcariu , 
Preacuvioşia Sa dl protosincel, director sem. Dr. 
Eusebiu Roşea, asesorul consistorial protopres
biter Moise L a za r , asesorul consistorial onorar 
şi protopresbiter al tractului Sibiiu loan Pa- 
p iu  şi de diaconul Dumitru Câmpean. Cântă
rile fnnebrale le-a cântat corul semiuarial sub 
conducerea profesorului Dumitru Cunţan. In
tră publicul present la servicinl parastasului 
era familia P. Cosma, dnele Tritean, Popo- 
vici ş. a., dnii N. Garoiu, adv. îu Zsrneşti, 
protopresb. în pensiune şi asesor cons, onorar
I. Droo, asesorii consistoriali ord. N. Ivan, 
M. Voilean, L. Tritean, dl A. Oniţiu, jude de 
trib. în pensiune, Dr. I. Beu, medic, Dr. V. Bo- 
loga, V. Păcală, apoi profesorii seminariali îu 
fruntea elevilor seminariului „Andrelon“ şi alt 
public număros.

*
Teatru român îu Sibiiu. Vineri sér#, 

28 Octobre n. se va juca pe scena taatruiui 
orăşenesc din Sibiiu piesa „Sâm băta m orţilor‘ 
dramă din popor în cinoi acte. Bilete se vând 
cu preţurile obicinuite ale teatrului, de Mer
curi ÎDcepend, în Librăria archidiecesenă.

#

De pe câmpul de résboiu. Douăspre
zece zile de lupte crâncene s’au încheiat Joi 
s'ra, fără vre-un resultat decisiv pentru vre
una dintră părţile résboitóre. După lupta mare 
de ia Jantai, în care óstea ruséscá a tost si
lită să se retragă îndărăt spre Mucden, având 
necontenit se susţină lupte cu detaşamente 
din oştirile japoneze — la Saho (rîu) s’a în
cins o nouă luptă mar*, earăşi întră întregi 
oştirile, purtată o săptămână íntréga. cu ui- 
mitóre îndîrjire din ambele părţi. Acésta luptă 
s'a terminat Joi sóra — din oausa oboselei 
combatanţilor, rămânând ambele oştiri faţă 'n 
faţă, despărţite numai de rîui Sa. Conform 
unor ştiri telegrafice, atât Ojama, comandan
tul suprem al oştirilor japoneze, cât şl K u ro -  
p a tk in , comandantul oştirilor ruseşti, îşi întă
resc centrul liniei de bătaie, spre a se încăera 
de nou, ear’ după cum vesteşte o telegramă 
din Mucden dto 21 Octobre, centrul rusesc 
ínaintéza încet, întră puternice canonade. Alte 
ştiri spun că óstea rusés:á se pregăteşte de 
retragere, aşteptând întăriri şi timp potrivit, 
pentru a începe de nou ofensiva. In legătură 
ou acestea o telegramă a ziariului „New-York 
Herald“ primită din PekiDg dto 21 Octobre 
spune că generalul K u ro k i, harnicul coman
dat al flancului drept al armatei japoneze, s’a 
bolnăvit de dissenterie şi trage de mórte. Intră 
împrejurările da pe câmpul de résboiu mór
tea lui Kuroki ar fi pentru Japonezi mai 
mare perdere de cât nimicirea unui întreg 
corp de armată.

Pentru cei arşi. „Colonia rom ână“ 
din Seraievo a trimis prin dl chimist Teodor 
Pilipescu 25 coróne pentru arşii din Câmpeni 
şi 25 coróne pentru arşii din Topâroea. Banii 
au fost trimişi astăzi ia destinaţie.

*
Proces de presă. Prim-ministrul Tisza  

a dat în judecată ps gazetariul Fényes, care 
în anul 1901 scrisese sub titlul ,  P ungaşi“ şi 
„Complicii pungaşilor11 lucruri vătămăt0re pen
tru onórea contelui Tisza. Procesul s'a jude
cat în faţa curţii cu juraţi din Budapesta, 
Vineri, în 20 Octobre. Prim-ministrul Tisza 
s’a presentat în persóná pantru a-şi apăra onó
rea. A rostit o vorbire lungă. Pertractarea 
procesului s'a terminat Sâmbătă diminé(a la 
orele 5 şl jumătate. Japánul Fényes a fost 
declarat vinovat, ear’ tribunalul i-a dictat ca 
pedépsá trei luni temniţă ordinară şi 360 co
róne amendă.

#
Premial Nobel. Intră cei propuşi pen

tru a fi împărtăşiţi în anii acesta cu premiul 
Nobel se află şl M arconi, inventatorul tele
grafiei tără sîrmă, şi profesorul K och  din 
Berlin, care a inventat bicoilul tuberculosei. 
Premiul se dă, cum se ştie, celui ce a făcut 
în cursul anului cea mai însemnată inven- 
ţiune ori descoperire.

*
Ajutorarea Sécuilor. Comitetul de 

ajutorare („inségbizottság“) constituit în co
nfiatul Odorheiu pentru a mijloci poporaţiunii 
comitatului nutreţ şi bucate pentru ărnă, în 
o şedinţă ţinută săptămâna trecută în Odor- 
heiul-săcuesc sub conducerea comitelui Hollaky 
Artur a hotărît să c0ră de la guvern 11.000 
măji metrice de fân ou preţ redus, apoi să 
cumpere 3900 mm. de cucuruz, şi 300 mm. 
de fasole, spre a le distribui poporului cu 30% 
mai eftiu de cât preţul cumpărării. A conseris 
6000 persóne, cari n'au nici un isvor de că- 
ştig, şi 1367 persóne incapabile de lucru. In 
favorul celor 6000 comitetul va cere, ca gu
vernul să dispună lucrări publice (regulare de 
drumuri şi ape), ear' celor incapabili de muneă 
le va esopera ajutóre îu bani.

*
Nenorociri. In Dânoul mic (comitatul 

Hunedóra) la plutirea lemnelor pe „Valea- 
Petrii“ lucrătoriul loan Cingorescu a lunecat 
în vale, unde isbit în cap de blanele aduse 
de apă a ameţit şi s’a înecat.

In minele de la „Kazaneşti“ (dór’ Că- 
ienel ?), cum se raportăză diu Deva ziariului 
„Nemzeti Hírlap“ (Cluj), în timp ce mai mulţi 
băieşi lucrau Vineri Bă spargă o stâncă, s’a 
desfăcut de de asupra lor un mare buştean 
de stâncă şi a căzut în baie, strivind pe bă- 
iaşul Angel Cleş, care n'a mai avut timp Bă 
se feriască din calea buşteanului împreună cu 
ceilalţi.

*
La ce etate sé se ínsóre ómenii? 

Profesorul Mitchell din Londra săptămâna tre
cută a ţinut prelegere publică despre căsătorie, 
recomandând tinerilor să se ínsóre la etate 
cât mai tineră, întră altele chiar şi pentru 
motivul, ca să tréca peste epoca amorului cât 
mai curând şi să-şi p0tă îndrepta atenţiunea 
asupra problemelor serióse ale vieţii. Apoi şl 
pentru motivul, că sunt íórte rari bărbaţii 
csri la etatea de 35 ani să fie deplin sănă
toşi ; la etatea acésta li-se încep deja dure- 
riie reumatice şi conturbaţiuni în circulaţia 
sângelui, aşa că cei trecuţi peste etatea aoé- 
sta ar face mai bine să rămână burlaci (?!). 

*
Petrecere în Tarda. Inteliginţa şi 

meseriaşii români din Turda invită la petre
cerea de cules de vii ce se va aranja Du
minecă în 30 Octobre st. n. în Bala cea mare 
de la hotelul „Europa“ din Turda. începutul 
la 7 ore sóra. Preţul de intrare: 1 cor. de 
persdnă. Venitul curat este destinat pentru 
bisericile române de ambe eonfesiunile din 
Turda. Oferte marinimóse se primesc cu mul
ţămită şi zunt a se trimite la adresa Ale
xandru Gaia, compt. la „Arieşana“ în Turda, 
şi se vor cuita pe cale publică.

P o s t a  r e d a c ţ ie i .
Deva. Ne este cu neputinţă să împli

nim dorinţa esprimată. Suntem prea îngră
mădiţi cu material urgent.

B a cifa lă u . Nu o putem publioa, tot 
diu motivul de sus.

Cărţi şi reviste.
„Cartea de Aur“. A apărut în  

édifie nouă volumul prim din opul 
„ Cartea de A ur, sau luptele politice- 
naţionale ale Românilor de sub coróna 
ungară“, de Teodor P. Păcâţian, şi 
póte fi procurat, împreună cu volumul 
II, prin librăria archidiecesană din Si
biiu, ori de-a dreptul de la autorul. 
Un esemplar din fie-care volum costă 
broşat 10 coróne, legat în pânză 11 
cor. 60 fileri. La cerere se acórdá şl 
înlesniri de plată.



448 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 461/1904. [305] 1 -3
C o n c u r s

Pentru ocuparea parohiei Rîpa- 
Rîmeţului, protopresbiteratul Alba-Iulia, se 
publică concurs, cu termin de 30 zile, de la 
prima publicare în „Telegraful Komán“.

Emolumentele sunt cele fasionate în cola 
B. pentru întregirea de la stat a venitelor 
preoţeşti.

Petiţiunile se vor înainta subsemnatului 
oficiu în terminul sus indicat, îndatorându se 
concurenţii a se presenta, conform prescrise
lor regulamentare, în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi predica.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în con- 
ţelegere cu comitetul parohial.

Alba-Iul ia,  28 Septembre 1904.
l o a n  T e c u le s c u

protopop.

Nr. 585/1904 [306] 1—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de învăţă- 

toriu la şcola nostră din Cerişor, protopres
biteratul Hunedóra, se escrie concurs nou cu 
termin de IO zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salariul anual de 600 cor. din repartiţie 
de la popor, şi 60 cor. bani pentru cuartir 
şi lemne de foc.

Cei ce dorese a reflecta la acest post 
au a-şi înainta cererile concursuale instruite 
în sensul normelor din vigóre la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis, şi 
a se presenta înainte de alegere în comună 
spre a se face cunoscut cu poporul.

Hunedóra,  la 5 Octobre 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Hunedóra 

în conţelegere cu comitetul parohial.
A v r a m  P . P e c u r a r iu

protopresb.

Au apărut în Tipografia archi- 
diecesanâ:

Noul abecedar de Dr. Petru Span
Preţul e 40 fileri.

Călăuza noului abecedar
De aeelaş. — Preţul 20 fileri.

Se pot procura de la Xâbrărla 
archidiecesană.

Nr. 311 1904. [302] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan 

temporal în comuna bisericescă gr. or. de 
clasa II Vidra de-sus, protopresbiteratul 
Câmpeni, se publică concurs cu termin de 30 
zile de la prima publicare în „Telegraful Ro
mân*.

Venitele sunt jumătate din cele arătate 
la întregirea dotârei preoţeşti din partea sta
tului.

Doritorii a ocupa acest post să trimită 
rugările lor concursuale cu documentele re- 
cerute de legile în vigóre la subscrisul oficiu 
în terminul deschis şi se se presinte în bise
rică spre cunoştere înainte de alegere.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Câmpeni.
Câmpeni, 2 Octobre, 1904.

R o m u l F u r d u i
protopop.

Epilepsia.
Cine sufere de epilepsie (nevoie), convulsiuni 
şi de alte morburi nervöse, să ceră broşură 
asupra acestora. Se capătă gratis şi franco 
prin „priv. Schwanen-Apotheke  ̂ Frankfurt 
a. M.u. (go) 28—621
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Sbór’al nopţii negru flutur. . .
de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 1'50, porto 10 fii. 
Se capătă la Librăria archid.
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De la „Economia“ din Cokim.
Avisăm prin acesta pe domnii proprie

tari ai acţiunilor nr. 300—309, 529, 
530, 5 5 5 -5 5 6  şi 6 4 5 -6 4 6 , că dacă în 
termin de 30 zile de la datul de mai jos 
nu-şi vor achita restul cu cari datorézá, în 
virtutea § ului 10 al statutelor vom anula 
aceste acţiuni şi sumele plătite se vor trece 
în fondul de reservă.

C o ha lm, în 16 Octobre 1904.
[301] 3—3 I M r e c ţ i tm e a .
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P ia n e le  B ftsen d o r fer
stau şi acum la locul prim, „afară degeoneurs“, şi sunt în deobşte recunoscute ca cele mai bune piane 
atât pentru salóne, cât şi pentru sale de concert. In Austro-Ungaria sunt neîntrecute. Dovada cea 
mai eclatantă o dau programele tuturor pianiştilor renumiţi, cari în Budapesta, Graz, Praga, Viena etc. 
concertăză esclusiv cu piane Bösendorfer.

Sunetul ales şi puternic, de un farmec neasemănat, şi minunatul mod cum se cântă la aceste 
piane, procură căutătorului plăcerea de a presta neîmpedecat ceea-ce póte.

B ö s e n d o r f e r  a f ă c u t  şccSlă.
Cu mult zel şi iscusinţă i-a urmat

Fraiicisc W ir Éh, constructor de piane reg. grecesc de curte.
construind un pian solid şi fin lucrat (premiu de stat, medalii de aur, diplome de önére) în 3 modele 
de salon, cu 420, 450 şi 500 fi. Cu astfel de preţuri subscrisul nu a mai aflat pe piaţa Vienei pian 
de esecutare aşa fină. In Ungaria sunt forte plăcute pianele lui F r. W irtli, pentru sunetul lor vioiu 
şi curat ca argintul, si pentru neobicinuita durabilitate a acestuia; îndeosebi este căutat acolo, unde 
numai rar se póte afla acordător.

Fraţii Stingi, fabrică de piane c. ş. r. de curte
representaţi prin 5 modele, de la 300—700 fi., cu registru (pedal) de harfă (Harfenzug), claviatură 
reformată. Piane férte plăcute.

Cui ii place ton dulce şi melodiös, să-şi cumpere pianul lui W\ Frit* fill. 
Renumele bine întemeiat al acestei firme solide (fondată în 1804) asigură cumpărătorului 

deplină şi durabilă mulţămire. Mignon 470 fi., pian scurtat (Stutzflügel) 500 fi.
Eminentul fabricat al lui F rokscll : pianin cu registru mut 420 fi., mignon 500 fi. 
Pianine bune H ölzl «&  de la 320-380 fi.
De la firme mai noue se află în deposit instrumente drăguţe cu 250, 280 şi 320 fi.; aseme

nea pianine cu registru mut (Stummzug), aşanumite „Harfen-Pianino“. (O invenţie binefăcătore pentru 
împrejurimea celui ce învaţă.)

Pianine berlincze de prima calitate.
Harmoniu pentru şc0le şi casă Manilhorg— jLîpsea cu 100 fi. şi 230 fi. 
luchiriare de instrumente cu preţuri eftine.

Primul deposit transilvan de piane şi harmoniuri
V ictor de lle id e n lter g  (94) 25—

Sibiiu (Nagyszeben), s tra d a  cisnădiei nr. 9, etagiul I.
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O^OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană: q

O C T O I C H U L  C E L  M I C
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*00 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 3© bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

L ibrăria tipografiei archidiecesane. 
OÖOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 0 8 0

N E SFINTEpictură de mână în oleu, pe pânză, pe lemn seu pe 
tinichea, ţine, aluminium etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei arcMdiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV .
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori-care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Ilié Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

„ Filip

S.JERARCH NiCOLAC,
I .

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftuîui loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

FT"
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I I .
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorociţi în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

I I I .
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

G r u p a  I . G ru p a  I I . G r u p a  I I I . ş i  I c ó n e  d in  G r u p a  IV .
Mărimea în cm. Mărimea în em. Mărimea în cm. Mărimea în em.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

forte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 4 2 - - 56-— 70-— Cor. fórte fine.
fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23-10 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35-— 43-40 60-20 18-20 21-— 30 80 39-20 56-— » fine-
simple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14 — 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26 60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10^ ear’ pe tinichea
cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat m ai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Redactor responsabil Teodor ¥• Pa&atian. Editura fi tipariul Tipografiei arohidiecesaue.


